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СТАН ТА ПЕРСПЕКТИВИ ДОСЛІДЖЕННЯ
Стаття стосується історіографії перетворень у середовищі промислового робітництва

України 1905-1914 рр. Увага автора зосереджена на висвітленні та порівнянні дослідниць-
ких підходів дореволюційних, радянських і сучасних авторів до вивчення становища одно-
го з найбільших соціальних класів - пролетаріату. Дореволюційні історики передусім нако-
пичували статистичну інформацію з проблеми, аналіз та узагальнення виконали вже ра-
дянські дослідники. На базі напрацювань попередників сучасні історики демонструють не-
стандартні підходи до проблеми, свіжі думки та висновки без нальоту ідеології. У статті
доводиться неповнота аналізу наукового доробку істориків кількох поколінь, із чого випли-
ває подальша необхідність конструктивного дослідження проблеми.

Ключові слова: історіографія; пролетаріат; рівень життя; умови праці; тривалість робочого
дня; робітниче законодавство.

Постановка проблеми. Сучасне розуміння основ-
них принципів історіографічного дослідження перед-
бачає різнобічний підхід до проблеми, що вивчається.
Необхідною складовою виступає аналіз та узагальнен-
ня історичних праць попередників. Представлена стат-
тя присвячена стану висвітлення в працях дореволю-
ційних, радянських та сучасних істориків соціально-еко-
номічних, політичних, етнічних змін у середовищі про-
мислового робітництва України в 1907-1914 рр. Робіт-
ництво України опинилося в полі зору дослідників не
випадково - унаслідок економічного зростання, за ра-
хунок промислового піднесення окремих регіонів Ро-
сійської імперії відбувся перехід до капіталістичної мо-
делі господарювання, в основі якої перебували два нові
класи: власники підприємств - буржуазія та наймані ро-
бітники - пролетаріат.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. На
жаль, на сьогодні немає комплексних досліджень, які
б висвітлювали загальну палітру дореволюційних, ра-
дянських та сучасних праць із проблеми. До характери-
стики робітничого середовища початку ХХ ст. за ра-
дянської доби звертався Л. М. Іванов, який у першому
розділі праці "К вопросу о формировании пролетариа-
та Украины" надав розгорнутий аналіз робіт радянсь-
ких дослідників, наголосивши на широкій джерельній
базі, великому обсязі фактичного матеріалу та опрацьо-
ваних архівних документів [12]. Сучасні історіографічні
розвідки О. П. Реєнта, М. В. Ботушанського, С. А. Євсе-
єнко, Д. М. Шебаніц присвячені, передусім, аналізу на-
працювань дослідників радянської доби щодо ста-
новища промислових робітників України. О. П. Реєнт,
В. М. Ботушанський проаналізували основні етапи вив-
чення радянськими дослідниками історії робітництва,
простежуючи еволюцію радянської історичної думки на
прикладі відображення подій революції початку ХХ ст.
С. А. Євсєенко, Д. М. Шебаніц провели комплексний
аналіз надбань і недоліків вивчення становища про-
мислових робітників України напередодні Першої світо-
вої війни в працях радянських авторів [50]. Наразі по-

стала необхідність створення узагальнюючих історіо-
графічних праць, які б проаналізували та порівняли дос-
лідницькі напрямки кількох поколінь істориків.

Мета представленої розвідки полягає в аналізі та
порівнянні поглядів науковців на перетворення в сере-
довищі промислового робітництва в 1907-1914 рр.

Виклад основного матеріалу. На початку ХХ ст. ос-
таточно оформилося промислове виробництво в Ро-
сійській імперії. На загальному економічному тлі виді-
лялися декілька промислових центрів, серед яких по-
мітне місце посідав Південь - Катеринославська, Киї-
вська, Херсонська губернії, де промислові робітники
за кількісним показником домінували серед інших
верств населення. На період 1907-1914 рр. припав пік
чисельності робітничих загонів. Ці кількісні показники
досить ретельно розглядали дореволюційні автори.
Так, за підрахунками В. Е. Варзара, у провідних галузях
промисловості та на транспорті працювало 3,4 млн осіб.
Із них в українських губерніях - 253 тис. осіб, що склада-
ло 14 % загальної кількості [5]. А. К. Пажитнов дещо
переглянув надані показники в бік збільшення. На його
думку; неможливо мати повного уявлення про місце
робітничого класу в соціальній структурі суспільства без
урахування сімей робітників. Якщо враховувати, що пе-
ресічна робітнича сім'я в Україні мала 1-2 дитини, то
пролетарське населення складе від 48 до 64 млн осіб
або 32-43 % усього населення країни [38].

Важливою складовою перетворень у середовищі
промислових робітників стало те, що переважна біль-
шість промислових робітників остаточно розірвала
зв'язки із землею та напівселянським веденням гос-
подарства. Радянський дослідник Л. М. Іванов у своїй
монографії зазначив, що на 1908 р. у Московській гу-
бернії на польові сезонні роботи відходило 4,5 % ро-
бітників, а на Півдні Російської імперії цей показник
складав не більше 10 % на фабриках і заводах та 20 %
на шахтах [12]. Причому автор пояснював сезонний
відхід промислових робітників не прив'язаністю до влас-
ного земельного наділу, а намаганням знайти роботу в
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господарствах поміщиків і заможних селян, тим самим
змінити сферу діяльності, що було викликано вкрай
низькими заробітками та складними умовами праці в
гірничо-заводському виробництві.

Як зазначає І. М. Пушкарьова, унаслідок економіч-
ної депресії 1907-1910 рр. у промислових регіонах Ук-
раїни відбувалося скорочення виробництва та робо-
чих місць. Особливо зростання безробіття спостеріга-
лося серед гірничопромислових робітників і металістів.
До кінця 1909 р. на Київщині було 11 тис. безробітних,
на Полтавщині - майже 8 тис., на Катеринославщині -
15 тис. У кризовій ситуації погіршилися й умови праці
робітників. І. М. Пушкарьова, спираючись на статис-
тичні дані та архівні матеріали заводських звітів, заз-
начає, що, незважаючи на скорочення робочого дня в
період 1905-1907 рр. до 9-10 годин на фабриках і за-
водах і до 8 годин на підземних шахтних роботах, фак-
тично робочий день у період економічної кризи 1907-
1911 рр. становив на металургійних підприємствах 10
годин, машинобудівних заводах - 11 годин, а для
підсобних робітників - понад 12 годин. Зазвичай у про-
мислових районах України робочий день дорослого
складав 9 годин, а підліток працював 7 годин. Однак
при наведенні цих даних авторка вказує на їх усеред-
нення - на різних підприємствах одного й того самого
промислового району тривалість робочого дня могла
суттєво відрізнятися [43].

Л. Г. Мельник зауважує, що, окрім понаднормових
робіт, існували ще інші приховані від статистики спосо-
би збільшення робочого дня: скорочення обідньої пе-
рерви при збереженні звичайних робочих годин, зат-
римання закінчення зміни, прибирання виробничого
місця в понаднормовий час та інше [31].

Важливим показником соціально-економічного
становища промислового робітництва виступає рівень
заробітної плати. У період 1901-1910 рр. за підрахун-
ками дореволюційних економістів рівень платні робіт-
нику на металургійному заводі неухильно зростає від
201 руб. на рік у 1901 р. до 242 руб. у 1910 р. В. Е. Вар-
зар на сторінках "Вестника финансов, промышленнос-
ти и торговли" порівнює середній заробіток промисло-
вих робітників різних промислових районів імперії. Так,
у Катеринославській губернії середній заробіток робіт-
ника складав 300-400 руб. на рік, а робітники Курської,
Тамбовської, Пензенської, Подільської, Чернігівської
губерній отримували в середньому 110 руб [49]. Така
розбіжність в оплаті праці була однією з вагомих при-
чин відпливу робітників із цих регіонів до більш успіш-
них промислових осередків України.

Унаслідок робітничих виступів у рамках революції
1905-1907 рр. удалося легалізувати професійні спілки.
Із цього питання авторський колектив радянських дос-
лідників на чолі з Ю. Е. Кондуфором наголошував, що
всі зусилля уряду й промисловців періоду реакції були
спрямовані на обмеження прав і свобод робітників та
закриття профспілкових організацій. Причина такої
поведінки влади криється, на думку авторів, у величез-
ному ринку найманої праці в Російській імперії. Під-
приємці Донбасу не цінували робочої сили, легко
звільняючи та винаймаючи нових робітників. У боротьбі
з робітничими виступами власники підприємств вико-
ристовували всі можливості економічної боротьби -
масові звільнення, локаути, створення списків "небла-
гонадійних" та інше [30].

Однак сучасні дослідники, на відміну від своїх попе-
редників, відзначають, що промисловці не тільки боро-
лися з робітничими виступами, а й намагалися знайти
спільну мову з робітничими загонами. Так, дослідник

А. М. Міхненко зазначає, що Всеросійська спілка пред-
ставників промисловості й торгівлі на з'їзді в 1907 р.
запропонувала встановити премії для робітників у
розмірі недільного заробітку за умов відсутності про-
гулів і страйків протягом двох місяців, застосовуючи та-
ким чином не лише примус, а й важелі економічного
впливу. Крім того , Спілка вимагала від власників
підприємств пояснення стосовно кожного випадку
страйкування робітників, аналізуючи інформацію та
роблячи висновки стосовно страйкарів і власників
підприємств [29].

О. Б. Шляхов зазначав, що репресивно-каральні
заходи уряду навіть у роки політичної реакції не були
єдиним засобом протистояння робітничим виступам.
На окремих підприємствах Катеринославщини створю-
валися спеціальні фонди для грошового заохочення
робітників, встановлювалася система виплат за "вис-
лугу років", перебудовувалися та оснащувалися робіт-
ничі казарми, створювалися школи для дітей робітників
і ремісничі навчальні заклади при фабриках, клуби,
заводські бібіліотеки, ясла для малюків. Не залишився
поза увагою дослідників факт видання кадровим робіт-
никам премій у вигляді місячних окладів [51]. І. В. Дов-
жук відзначав діяльність уряду щодо врегулювання ро-
бітничого питання шляхом прийняття законопроектів.
Так, навесні 1908 р. вийшов законопроект про грошову
компенсацію при нещасних випадках на виробництві
та забезпечення на випадок хвороби [9].

Закордонні дослідники не залишаються осторонь
проблем становлення та розвитку промислового робіт-
ництва в індустріальних регіонах Російської імперії.
Серед них слід зазначити праці Л. Хаймсона - спеціа-
ліста з проблем російської соціал-демократії, соціаль-
ної структури буржуазного суспільства, засновника цілої
школи американських дослідників історії робітничого
та суспільного руху передреволюційної та революцій-
ної Росії. В одній зі статей, присвячених промисловому
робітництву ключових економічних центрів Російської
імперії, автор зауважив, що промисловці з метою підви-
щення якості праці застосовували технічні новинки ви-
робництва, покращували умови  праці робітників,
збільшували кількість станків і переглядали розцінки
оплати праці. Л. Хаймсон справедливо зауважив, що
такі прогресивні перетворення відбувалися не через
надмірну турботу капіталістів становищем найманих
робітників, а передусім з метою збільшення прибутків
інтенсивним методом ведення господарства [42].

Однією з важливих рис становища робітництва 1907-
1914 рр. стала зміна страйкових вимог. На відміну від
радянських авторів, які наголошували на домінуванні
політичного компоненту в усіх вимогах робітників, су-
часні дослідники доходять протилежних висновків. Так,
Д. М. Шебаніц наводить дані, що в ході економічних
страйків періоду післяреволюційної реакції переваж-
на більшість вимог стосувалася врегулювання питання
про форму заробітної плати, терміни її видачі, понад-
нормові години праці, відповідність розміру заробітної
плати реальним умовам життя робітників, системи
штрафів і покарань, дитячої та жіночої праці на підприє-
мствах. Авторка відзначає, що в період назрівання ре-
волюції вимоги робітництва мали категоричний харак-
тер, а безпосередньо після революційного спаду ста-
ли більш компромісними [51].

Висновки
1. Аналіз представленої літератури з питання свід-

чить про те, що в цілому переважна більшість дослід-
ників оцінюють окреслений історичний період як важ-
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ливий етап розвитку промислового робітництва Украї-
ни з огляду на факт остаточного формування промис-
лових робітників у ролі потужної соціальної верстви
населення.

2. У процесі дослідження вивчення змін у робітни-
чому середовищі в період 1907-1914 рр. можна про-
стежити таку послідовність: дореволюційні автори зай-
малися накопиченням статистичних даних, спогадів
учасників подій, описових матеріалів, що лише конста-
тували факти; історики радянської доби поступово відхо-
дили від накопичення інформації до її дослідження,
аналізу, систематизації та узагальнення, що особливо
чітко видно в 70-80-х рр. ХХ ст. у період створення ко-
лективних праць. Сучасні дослідники, спираючись на
напрацювання своїх попередників, розглядають пере-
творення у робітничому середовищі під новим кутом
зору, без ідеологічного нашарування радянської доби.

3. На сьогодні існує необхідність створення узагаль-
нюючих історіографічних праць, завдання яких поляга-
ло б у систематизації, узагальнені та порівнянні напра-
цювань, дослідницьких підходів декількох поколінь істо-
риків з проблеми становища промислових робітників
України в період 1907-1914 рр.
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ПРЕОБРАЗОВАНИЯ В СРЕДЕ ПРОМЫШЛЕННЫХ РАБОЧИХ УКРАИНЫ (1907-1914 гг.):
ПОЛОЖЕНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

В статье рассмотрена историография преобразований в среде промышленных рабочих Украины 1905-
1914 гг. Внимание автора сосредоточено на сравнении исследовательских подходов дореволюционных,
советских и современных авторов к изучению одного из крупнейших социальных классов - пролетариата.
Дореволюционные историки прежде накапливали статистическую информацию по проблеме, анализом же
занимались исследователи. На базе наработок предшественников современные историки демонстрируют
нестандартные подходы к проблеме, свежие мысли и выводы без налета идеологии. В статье доказывается
неполнота анализа научного наследия историков нескольких поколений, из чего следует дальнейшая необ-
ходимость конструктивного исследования проблемы.

Ключевые слова: пролетариат; промышленники; уровень жизни; условия труда; продолжительность
рабочого дня; рост заработной платы; направления в исследовании; историография.
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CONVERSION AMONG INDUSTRIAL WORKERS OF UKRAINE (1907-1914):
STATUS AND PROSPECTS OF RESEARCH

The present article analyses the research papers devoted to changes in industrial workers'states of Ukraine
during 1905-1914. Current understanding of the basic principles of historiographical studies stipulates a many-
sided approach to the studied problem. The analysis and generalization of extensive sweep of historical papers
belonged to the historians of several generations outstand as an essential component. The presented article is
devoted to presentation of the social and economic, political, ethnic changes in the environment of industrial
workers of Ukraine in 1907-1914 in the papers of pre-revolutionary, Soviet and modern historians. It is no coincidence
that the workers of Ukraine came into view of the researchers- a change-over to capitalistic business model took
place in consequence of economic growth and due to industrial advance of separate regions of Russian Empire in
which there are two new classes: owners of enterprises - bourgeoisie and wage and salary workers - proletariat.
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ІСТОРІЯ
A problem of the growth of a number of industrial workers in Ukraine in the period after revolution 1905-1907 in

the terms of evolution of value judgments of this issue in the environment of historian was considered in the pages
of the research. That fact that the overwhelming majority of industrial workers definitively severed ties with land
and semi- agricultural sector was not remained out of view of the researchers. In the vast majority of papers there
was traced the unified tendency- in estimating of the socio-economic state of industrial workers a salary level and
unemployment index are considered. It should be emphasized that historians of the Soviet time pointed up the
enterprises' drive against demonstration of labour solidarity, strike movements and trades unions. In contradistinction
to them the modern researchers draw attention not to repressive-punitive measures of the government and
enterprises but to democratic ways of search of understanding between two social classes. The foreign researchers
do not leave aside the problems of the research of formation and development of industrial workers in the industrial
regions of Russian Empire. They pointed out that progressive transformations were executed not through the
capitalists' excessive jealousy for the state of wage workers and in the first instance for the purpose of increase in
incomes by the intensive method of economy management.

Consequently the following stages of research of changes in working environment in Ukraine during 1907-1914
can be distinguished in the following way - pre-revolutionary authors concerned themselves with accumulation of
statistical data, reminiscences of parties involved in the events, descriptive materials which just stated the facts;
the historians of the Soviet period gradually deviate from accumulation of information to its research, analysis,
systematization and fusion that was most pronounced in the 70th -80th of the ХХ for a period of creation of collective
papers; modern researchers basing on best practice of their predecessors consider transformation in the working
environment in new perspective without ideological overrun of the Soviet period. At present there is necessity of
creation of generalising historiographical papers the task of which consisted in systematization and generalization
of the best practice of several generations of historians on the problem of industrial workers' state in Ukraine
during 1907-1914.

Key words: proletariat; industrialist; standard of living; working conditions; length of a working-day; salary increase;
research trends; historiography.

PDF создан испытательной версией pdfFactory Pro www.pdffactory.com

http://www.pdffactory.com


№ 4 (130) липень-серпень 2014 р.

102 ЕКОНОМІКА
25. Los F. E. (1954), The joint struggle of Russian and Ukrainian workers against and capitalist oppression. By the 300-th anniversary

of WHO union with Russia Ukraine, State Publishing House of Political Literature of USSR, Kyiv, 66 p. (ukr).
26. Lavrov Yu. (1967), Labor metallurgy industry of Ukraine and revolutionary struggle in the 1895-1904 biennium, Nauka, Kiev,

211 p. (rus).
27. Leshchenko M. I. (1964), In the creation of the union of the working class and the peasantry during the first Russian revolution

(the 70th anniversary of the revolution in Russia, 1905-1906), Znannia, Kyiv, 47 p. (ukr).
28. Martov L. (1906), Business case in Russia (4th edition), St. Petersburg, 95 p. (rus).
29. Mykhnenko A. M. (1996), History of the Donetsk Basin second half of XIX - early XX century, Abstract of thesis for the degree

of candidate of doctor of history sciences after specialty 07.00.01. History, Kyiv, 24 p. (ukr).
30. Modestov V. (1974), Working in Donbas Trejo Revolution, Moscow, 268 p. (rus).
31. Melnik L. G. (1988), Formation working class in Ukraine: transport proletariat in the 60-90-years nineteenth century, Kiev, 102 p.

(rus).
32. Motrenko V. G. (1966), Working motion on the eve of the first Ukraine Revolution (1900-1914), Abstract of thesis for the degree

of candidate of doctor of history sciences after specialty 07.00.01. History, Kiev, 18 p. (rus).
33. Narochinskiy A. A. (1978), Historiography Revolution 1905-1907. Basic Tasks and Results of Study, Actual problems of

historiography soviet of the first revolution. Collection of articles, Nauka, Moscow, 621 p. (rus).
34. Pankratova A. M., ed. (1931), Essays on the History of the proletariat of the USSR. The proletariat of imperial Russia, Kharkiv,

216 p. (ukr).
35. Nagornaya L. (1962), Working motion in Khersonska province in the new revolutionary period 1910-1914, Abstract of thesis for

the degree of candidate of doctor of history sciences after specialty 07.00.01. History, Kiev, 16 p. (rus).
36. Nesterenko A. A. (1954), Essay industry history and provisions proletariat of Ukraine in late XIX - early XX century, Moscow,

308 p. (rus).
37. Nikolayenko A. (1926), Brief history working class in Russia, Leningrad, Moscow, 323 p. (rus).
38. Pazhytnov A. K. (1910), Statistics materials on the situation of workers at the 1907-1909 biennium, Moscow, 124 p. (rus).
39. Pankratov A. M. (1947), The development of capitalism in Russia and appearance working movement, A. Timoshenko Printing

House, Moscow, 80 p. (rus).
40. Podov V. I. (1999), The history of the city Lisichansk, Alma Mater, Lugansk, 373 p. (rus).
41. Podov V. I. (2007), First miners and metallurgists Donbas, Lugansk, 51 p. (rus).
42. Potolov S. I. (1963), Working Donbas in the nineteenth century, Moscow, 256 p. (rus).
43. Pushkareva I. M. (1989), The labor movement in Russia during the reaction (1907-1910), Nauka, Moscow, 242 p. (rus).
44. Kiryanov Yu. I., ed. (1989), Working class of Russia from the origin to the early twentieth century, Nauka, Moscow, 751 p. (rus).
45. Working movement in the Ukraine during the new revolutionary upsurge (1910-1914) Sat instruments and materials (1959),

Gospolitizdat USSR, Kiev, 510 p. (rus).
46. Working movement on Ukraine (1907 - 1917) (1965), Naukova Dumka, Kyiv, 342 p. (ukr).
47. Rashin A. G. (1965), The formation of the industrial proletariat in Russia, Naukova Dumka, Kiev, 438 p. (rus).
48. Workers and intelligentsia of Russia in the era of reforms and revolutions 1861 - February 1917 (1997), in Potolov S. I., ed.,

Collection of scientific papers of the international conference "Workers and Revolution of 1905-1907", St. Peterburg, 613 p. (rus).
49. Varzar V. E., compiler (1908), Statistics strikes of workers in the factories for 1905, Moscow, 111 p. (rus).
50. Shebanіts D. M. (2010), Industrial development Donbas in XIX - XX century, Abstract of thesis for the degree of candidate of

doctor of history sciences after specialty 07.00.01. History, Donetsk, 20 p. (ukr).
51. Shliakhov O. B. (2010), Ukraine on the way to an industrial society (the second half of XIX - beginning of XX century),

Dnipropetrovsk, 243 p. (ukr).
52. Yevseienko S. A. (2005), The revolutionary events of 1905-1907 in Ukraine in the historiography of modern view of the Soviet

concept), Kyiv, 194 p. (ukr).

ІСТОРІЯ

©  Муравік Ганна
Надійшла до редакції 22.07.2014

PDF создан испытательной версией pdfFactory Pro www.pdffactory.com

http://www.pdffactory.com

